TUAN 2:

Noi dung:
+Dai sb: Luyén tap “NHAN DON THUC VOI DA THUC”, “NHAN DA THUC VA
DA THUC?”, giéi thiéu Nhitng hang dang thirc dang nhd (Hoc sinh ghi chép 1y thuyét,
vi du mau va thuc hién cac bai tap co ban).
+Hinh hoc: Gidi thiéu ndi dung 1y thuyét va bai tap co ban, “HINH THANG CAN”,
luyén tap (Hoc sinh ghi chép 1y thuyét, vi du mAu va thuc hién cac bai tap co ban).
PAI SO:

PHAN I: LUYEN TAP

1. Lam tinh nhan:

alx’ (5)63 —x—lj
2
=x2.55 + X7 .(=x) + xz.(—%j

=5x" —x' —=x

b/(x2 +2xy—3)(—xy)

=—xp.x’ —xp.2xy — xy.(=3)
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2. Tim x, biét:
alx(5-2x)+2x(x-1)=15

x5+ x.(-2x)+2xx+2x.(-1)=15
5x—2x>+2x* -2x=15

3x=15

x=5
b/4x(x+1)—(x+2)(4x—-1)=5
4x.x+4x.1—[x.4x+x.(—1)+2.4x+2.(—1)] =5
4x* +4x—(4x —x+8x-2)=5
Ax* +4x—4x> +x-8x+2=5
-3x+2=5

—3x=5-2

-3x=3

x=-1

BAI TAP

Bai 1: Thuc hién phép tinh
a/x(x2—2x+l)

b/(—%xy](—%xz +5xy+1]

c/2x*(x+1)=2x(x* =5)

d/(2x+5)(x—6)



e/(2x+3)(x—5)—4x
f13x—(x+2)(x—4)
Bai 2: Tim x, biét
a/2x(x—5)—x(3+2x) =26
b/x(Bx+2)-3x*=2=0
¢/ (2x+3)(x=7)-2x>-1=0
d/(x=5)(x=3)=(x+1)(x—2)
e/ 2x—1)(x-2)—(x+1)(2x-3) =3
PHAN II: NHUNG HANG PANG THU'C PANG NHO
A/ TOM TAT LY THUYET:

1. Binh phuong ciia mét tong:

(A +B)>=A2+2AB + B

Ap dung:

a/ (a+ 1)

=a’+2.a.1+12

= a’+2a+l

b/ x> +4x + 4

=x*+2.x.2 +2?

= (x1+2)?

¢/ 512 = (50 + 1)2 = 502+ 2.50.1 + 12= 2601.
301%=(300+1)?>=3007+2.300.1+12=90000+600+1= 90601
2. Binh phwong cia m{t hi¢u:

(A-B)>=A2-2AB +B?

Ap dung :
2
a/[x —~ l) — xxt L
2 4
b/. (2x-3y)?

= (2x)?-2.2x.3y + (3y)?
= 4x2-12xy+9y?



c/. 992=(100-1)>
=1002-2.100.1+12
=9801

3. Hiéu hai binh phwong
| A2-B2=(A+B)(A-B)

Ap dung:
a/(x+2)(x-2)
—x2.2

=x2-4
b/(2x+y)(2x-y)
=4x2-y 2
c/(3-5x)(5x+3)
=(-5x)(3+5x%)
=9-25x 2

B/ BAI TAP:

Bai 1: Khai trién cac hing ding thirc sau
al(x+2y)
b/(x—=3y)(x+3y)
c/(x— 1)2
d/(5-x)

Bai 1: Viét cac biéu thirc sau dwéi dang binh phwong ciia mét tong hoic binh
phuong cia mot hi¢u

alx’+2x+1

b/x*+6x+9

c/9x* +y* +6xy

d/25a* +4b*-20ab

e/)cz—x+l
4



HINH HQC:
BAI 3: HINH THANG CAN
A/ TOM TAT LY THUYET:

1. Dinh nghia: A
Hinh thang can 1 hinh thang c6 hai goc ké mot ddy bang

nhau

ABCD 1a hinh thang can (day AB, CD)

2. Tinh chét:
Dinh ly 1:

Trong hinh thang cdn, hai canh bén bing nhau.

Dinh 1y 2:

Trong hinh thang cén, hai dwong chéo biang nhau.

3. Déu hiéu nhén biét:

Dinh 1y 3:

Hinh thang cé hai dwong chéo bang nhau la hinh thang cén.

% DAau hiéu nhan biét hinh thang can:

+ Hinh thang c6 hai goc ké day bang nhau 1a hinh thang cin.
+ Hinh thang c6 hai dwdng chéo bing nhau 13 hinh thang can.
B/ BAI TAP:

Bai 1: Cho hinh thang can ABCD (AB // CD) , ké cac
duong cao AE, BF ciia hinh thang. Chirng minh rang;
DE = CF.

Huéng dan: D
X¢ét AADE va ABCF

Tacod:

AED = BFC = 90°

AD = BC (hai canh bén hinh thang cén)

ADE = BCF (hai goc ké day trong hinh thang cén)



Vay AADE = A BCF (canh huyén - goc nhon)

= DE = CF (hai canh tuong tung)

Bai 2: Cho hinh thang can ABCD (AB // CD) , E la giao diém A4
hai duong chéo. Chirng minh rang: EA = EB, EC = ED.

Huéng dan:

Xét AADC va ABCD D
Tacod:
DC Ia canh chung
AD = BC (hai canh bén hinh thang can)
AC = BD (hai duong chéo hinh thang céan)
Vay AADC = A BCD (c.c.c)
= ACD = BDC
= A EDC can tai E ( C6 hai goc bang nhau)
= EC=ED
Ma EA =AC-EC

EB=BD -ED
= EA=EB

LUYEN TAP

Bai 1: Tim x trén hinh vé sau :

Huéng dan: @
Xét tir gidc GDEF c6: o
G+D+E+F =360°

90° +75° +84° + x=360°

249° + x =360° F E
x =360°—249°

x=111°

Bai 2:

a/ Tim x va y trén hinh v&. Biét ring ABcD 1a hinh thang (AB //

CD):

40°



Huéng dan:
Ta c6: AB // DC (gt)
— A+D =180 (trong cung phia )
x+80° =180°
x=100"
Ta c6: AB // BC (gt)
— B+C =180 (trong cung phia )
40° + y =180°
y =140°
b/ Tim x va y trén hinh v&. Biét ring MNPQ 1a hinh thang (MN // PQ):
Huéng dan:
Ta c6: MN // PQ (gt)
— M +0=180" (trong cung phia)
y+105° =180°
y =175
Ta c6: MN // PQ (gt)
= ]/\/\l = f’(so letrong)

= x=65"

Bai 3: Cho tam giac ABC can tai A, trén canh AB va AC lan
luot 1dy cac diém D, E sao cho AD = AE.

a) Chung minh tr gidc BDEC 1a hinh thang can

b) Cho 4 =50, tinh c4c goc cua hinh thang cin BDEC B
Huéng dan:
a/ Ta c6: AABC can tai A

180° — 4
2

=B=C=

Mat khac: AADE can tai A (AD = AE)

180° — 4

= ADE = AED =



= B=ADE
= DE//BC

Xét tor giac DECB co:
DE//BC (cmt)

B= a(cmt)

=> DECB la hinh thang can

180°— 4 180° 50"
2 2

B=C= = 65"

Ta c6: DE // BC (cmt)

— B+ BDE = 180" (trong cung phia )
65° + BDE =180°

BDE =115

Ma BDE = CED (cmt)

— CED=115"

BAI TAP

Bai 1: Tim x trén cac hinh vé sau:

A

110°

Hinh 1

112°

Hinh 2

Hinh 3

Hinh 4




Bai 2: Tim x va y trén hinh vé

a/ Biét rang DEFG la hinh thang (DE // FG):

¢/ Biét rang ABcp 14 hinh thang (AB // CD):

C

S 60°
A D

d/ Biét rang DEFG 14 hinh thang (DE // FG):

E

100°

Bai 3: Cho hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 ACD = BDC

Chung minh rang ABCD 1a hinh thang can



